

新闻链接

美国在巴以问题上
一再使用否决权

本轮巴以冲突爆发以来,美国在联合国安理会就加沙停火问题行使了5次否决权,其中4次是阻拦加沙停火,还有一次是阻拦巴勒斯坦正式成为联合国会员国:

2023年10月18日

联合国安理会就巴西提出的巴勒斯坦问题决议草案进行表决,因美国行使否决权未获通过。

2023年12月8日

联合国安理会就阿联酋提交的要求在加沙地带立即实施人道主义停火的决议进行表决,因美国一票否决,决议草案未获通过。

2023年12月22日

美国在联合国安理会一票否决了俄罗斯提出的在加沙地带暂停敌对行动、实施人道主义停火的修正案。

2024年2月20日

联合国安理会就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求加沙立即人道停火的决议草案进行表决,因美国一票否决,决议草案未获通过。

2024年4月18日

美国一票否决了一项关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的安理会决议草案,成为唯一对此进行阻拦的安理会成员。

来源:央视新闻

①在拉法拍摄的悲痛的人们。
②在拉法被以军空袭后的废墟。
③5月8日,在以色列南部凯雷姆沙洛姆口岸附近,一门以军自行火炮向加沙地带开火。
本版图片均由新华社发

中方支持安理会尽快重审巴勒斯坦国加入联合国申请

新华社联合国5月10日电 中国常驻联合国代表傅聪10日表示,中方支持安理会根据联合国大会决议的要求,尽快重新审议巴勒斯坦国加入联合国的申请,期待有关国家对此不要再继续拖延、设置障碍。

第十次联合国大会紧急特别会议当天以143票赞成、9票反对、25票弃权的表决结果通过决议,认定巴勒斯坦国符合联合国宪章规定的联合国会员国资格,应被接纳为联合国会员国。傅聪表示,联大紧急特别会议以压倒性多数通过决议,重申巴勒斯坦人民拥有包括独立建国在内的自决权,确认巴勒斯坦国符合成为联合国正式会员国的资格,建议安理会重新

积极审议巴勒斯坦国加入联合国的申请。中方欢迎这一历史性的决议,这反映了国际社会的人心所向。中方参加了这项决议的共提。

傅聪表示,巴以冲突几十年来循环往复,一代代巴勒斯坦人失去家园,在以色列的占领之下颠沛流离,是当今世界不断撕裂、持续流血的伤口。独立建国是巴勒斯坦人民的长期夙愿,正式加入联合国是这一历史进程中的关键一步。巴勒斯坦应该享有与以色列同等的地位,巴勒斯坦人民应该享有与以色列人民同等的权利。支持和推进巴勒斯坦独立建国进程,为落实“两国方案”、实现中东持久和平提供有力保障,是国际社会的共同责任。

傅聪说,令人遗憾的是,巴勒斯坦国成为联合国正式会员国的申请于4月18日被美国在安理会无情否决。美国在巴以问题上一再使用否决权,无理阻挠国际社会为解决巴勒斯坦长期遭受历史不公所作出的努力,不符合一个负责任大国的担当。

傅聪说,今天通过的决议对巴勒斯坦国参与联合国活动和有关会议作出进一步安排,赋予巴勒斯坦国新的权利和特权。中方理解,这些是在无可奈何、别无选择情况下的特殊安排,是对巴勒斯坦长期遭受历史不公的补救,是对美国滥用否决权的纠偏。中方认为,在联合国宪章允许的范围内作出这些特殊安排,有助于让国际社

会更充分地听取巴勒斯坦的呼声,有助于巴勒斯坦在相对平等的地位上同以色列进行对话和谈判。决议明确,有关安排属于例外,不构成先例。中方相信,有关安排不会是永久的,总有一天巴勒斯坦国将成为联合国正式会员国,将在联合国同其他会员国一样享有充分、平等的权利。

傅聪说,巴以问题久拖不决的症结在于“两国方案”没有得到落实。多年来以色列作为占领方不断侵蚀“两国方案”的基础,当前已持续7个多月的冲突更可能彻底葬送“两国方案”的前景。中方敦促以色列停止对加沙民众的集体惩罚,停止推进对拉法的军事进攻,切实消除对人员物资进入加

沙地带的一切限制。在约旦河西岸,以色列应该停止一切定居点活动,切实遏制愈演愈烈的定居者暴力。中方将继续发挥建设性作用,为推动立即停火、重振“两国方案”,早日实现巴以双方和平共处、中东长治久安作出不懈努力。

根据联合国接纳新会员国的规则,申请加入联合国的国家须经安理会推荐,再由联合国大会决定,才能获得联合国会员国资格。如果安理会建议接纳该国,则该建议将递交联合国大会审议,须有三分之二多数会员国投票赞成,联合国大会才能接纳一个新会员国。联大接纳新会员国的决议通过当天,会员国资格正式生效。



当地时间5月10日,联合国大会出现戏剧性一幕,以色列常驻联合国代表当众粉碎一份《联合国宪章》,以示对联大紧急特别会议的不满。此次会议是在多国要求下恢复举行的,在当天会议上,联大以压倒性多数通过决议,认定巴勒斯坦符合联合国会员国资格,建议安理会重新“从有利角度”审议巴勒斯坦以会员国身份加入联合国的申请。

就在各方围绕巴以问题在联合国展开激烈博弈之时,万里之外的加沙,拉法之战已有“山雨欲来”之势。不久前,以色列安全内阁批准以军“适度扩大”在拉法的军事行动。专家指出,以色列国内政治混乱是该国政府执意推进在拉法军事行动的主要原因。而美国对以色列的持续支持,极大阻碍了国际社会斡旋巴以冲突的努力。加沙地带若要获得真正和平,仍需美国“解扣”。

●南方日报驻京记者 冷汐

决战拉法?以色列铤而走险

百万巴勒斯坦平民逃亡无依

拉法位于加沙地带最南端。新一轮巴以冲突爆发后,随着战火从加沙地带北部烧至南部,大量巴勒斯坦平民涌入拉法这座55平方公里的小城避难。该地被视为加沙地带“最后的避难所”,据世界卫生组织发布的数据,在拉法避难的巴勒斯坦平民人数已超百万。

此外,拉法口岸还是新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带唯一一个不受以色列控制的陆路通道,是国际人道主义援助物资进入加沙地带的“生命通道”。

国际社会普遍反对以色列进攻拉法。法国总统马克龙明确表示,法方坚决反对以色列进攻拉法;欧盟委员会主席冯德莱恩称,以色列进攻拉法“完全不可接受”;就连美国总统拜登也作出警告,一旦以军全面进攻拉法,美方将停止对以供应武器弹药。

尽管如此,5月以来,以色列政府

以色列为何执意进攻拉法?

为延续政治生命,内塔尼亚胡铤而走险。

推进进攻拉法的意愿仍显著增强。6日,在哈马斯宣布同意斡旋方提出的停火协议的情况下,以色列明确表示协议条件与其要求相去甚远,战时内阁随后更是决定继续在拉法展开行动。9日,以色列安全内阁批准以军扩大在拉法的军事行动。

以色列为何执意进攻拉法?对此,西北大学中东研究所副教授、叙利亚研究中心研究员王晋分析,以色列进攻拉法的直接原因是兑现其军事目标。

内塔尼亚胡此前曾多次表示,以色列在加沙地带的军事行动有三大目标:解救被扣押以方人员,消灭哈马斯,确保加沙地带不再对以色列构成威胁。他表示,只有“彻底摧毁”哈马斯在拉法的4个营,以色列才能实现其目标。

王晋分析,由于停火谈判无果,以色列将以更强的决心执行在拉法的地面行动。“这也意味着,拉法之战

只是时间问题。”王晋说。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆指出,以色列执意推进进攻拉法的背后,是该国内政局“岌岌可危”的现实,这导致以色列政府不得不铤而走险。

丁隆指出,尽管新一轮巴以冲突已延宕7个月,但以以色列提出的战略目标仍未完全实现。在以色列政府中,部分持极右翼立场的阁员强烈支持继续战争。一旦以军停止攻势,这些阁员将宣布退出政府,从而导致政府分裂,以色列将提前举行新一轮选举。

“就以色列国内政治形势看,如果提前进行选举,内塔尼亚胡有较大概率落败,其个人政治生命也将终止。”丁隆说,“内塔尼亚胡4月向伊朗发起‘挑衅’,5月又推进在拉法的地面行动,目的都是拖延战事。”

丁隆据此指出,以色列政府对当前进行的非直接停火谈判的态度实

际毫无诚意。以色列之所以还继续参与停火谈判,是为了避免受到更多孤立。

他进一步表示,由于执意进攻拉法,以色列当前面临的国际形势已十分严峻。以政府看似无视国际呼声,实际也有所忌惮。以色列未必会像此前宣言的那样在拉法开展“大规模军事行动”,而可能以“逐步蚕食”的方式推进战线。

“以色列可能会采取‘温水煮青蛙’的方式,逼迫哈马斯接受更多条件。然而,这也导致更多巴勒斯坦平民被迫离开故土。”丁隆说。

王晋分析,以色列进攻拉法,最终目标或为完成一次“军事扫荡”,而非占领该地。“长期占领拉法意味着大量的投资,而以色列可能无法负担。以色列进入拉法后,可能将主要精力集中在清缴当地潜伏的哈马斯军事高层,而后在边境地带架设边检站或构建缓冲区。”王晋说。

威胁“断供”武器,拜登政府对以态度转变?

加沙地带若要获得真正和平,仍需美国“解扣”。

丁隆指出,巴勒斯坦问题既有“进展”,又存在难以解决的“堵点”。

新一轮巴以冲突爆发后,美国曾多次表达对以色列“坚定支持”。在5月10日召开的联大会议上,美国、以色列等国家在涉巴勒斯坦“入联”决议上投出反对票。此前,在4月初联合国安理会审议巴勒斯坦“入联”申请时,也是由于美国行使否决权,草案未获通过。

不过,围绕进攻拉法,美国与以

色列之间的分歧越趋明显。美国国防部长奥斯汀日前表示,由于以色列向拉法发动进攻,拜登决定暂停向以色列运送高载荷弹药。这是否意味着美国“挺以”立场转变?

对此,丁隆认为,美国作出上述对以色列施压表态,是对国际反对之声愈演愈烈的一种被动回应。在丁隆看来,美国既不会停止支持以色列对加沙地带的军事行动,也不会

在巴勒斯坦问题上态度转变。

“美国和以色列之间存在一种非常特殊的‘准同盟’关系。美国支持以色列的政策在该国政商界有牢固基础,导致其不会轻易改变立场。”丁隆认为,美国对以色列继续加沙地带军事行动的支持,是当前国际社会为加沙地带争取和平的最大“堵点”,也是导致以色列一意孤行进攻拉法的根本原因。

他同时也指出,美国为以色列“拉

偏架”,自身也正遭到反噬:近期,美国民间反对该国继续支持以色列军事行动的呼声日益高涨。随着2024年美国大选临近,拜登政府也正因相关政策背负越来越大的“包袱”。

解铃还须系铃人。分析指出,加沙地带若要获得真正和平,仍需美国“解扣”,美国需在国际社会斡旋巴勒斯坦问题的过程中停止设置障碍,如此才能摆脱“作茧自缚”的局面。

越来越多国家承认巴勒斯坦国意味着什么?

“两国方案”是国际社会关于解决巴勒斯坦问题的普遍共识,落实“两国方案”是解决巴以冲突循环往复的唯一现实出路。

在拉法形势越发凶险的当下,国际社会也持续在为斡旋巴以冲突作出更多努力。

5月10日,第十届联合国大会紧急特别会议以143票赞成、9票反对、25票弃权通过决议,认定巴勒斯坦符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格,应被接纳为联合国会员国。决议据此建议安理会重新“从有利角度”审议巴勒斯坦以会员国身份加入联合国的申请。

中国常驻联合国代表傅聪表示,中方参与了当天联大通过的历史性决议共提,中方欢迎决议通过,支持安理会重审巴勒斯坦加入联合国的申请。

丁隆认为,上述决议的通过再度证明巴勒斯坦被接纳为联合国会员国是众望所归。“尽管巴勒斯坦问题延续超半个世纪难解,但越来越多的国家已选择站到国际公平正义的一边。”

丁隆表示,当前加沙地带人道主义危机持续恶化,当地负面影响持续外溢,体现出推动中东和平进程重回正轨、全面公正解决巴勒斯坦问题的紧迫性与必要性。与此同时,近期国际社会也出现了诸多积极变化,其中最值得关注的就是“全球南方”国家和部分西方国家在承认巴勒斯坦国这一议题上达成高度一致。

5月7日,巴哈马宣布正式承认巴勒斯坦国。同样在本周,爱尔兰、西

班牙、斯洛文尼亚和马耳他也宣布,正考虑于5月21日承认巴勒斯坦国。甚至七国集团成员、安理会常任理事国法国和英国,也都表示正在考虑承认巴勒斯坦国。

丁隆表示,“全球南方”国家和西方国家纷纷承认巴勒斯坦国,这具有历史意义。可以说,无论新一轮巴以冲突以何种方式结束,巴勒斯坦问题都重新回到了国际社会关心的焦点上。”

策划:张茵

